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Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α.

ΘΕΜΑ:  «Ζημιές από τον παγετό της 23ης-25ης Ιανουαρίου 2022 σε διάφορες καλλιέργειες της 
                 ευρύτερης περιοχής των Περιφερειακών Ενοτήτων Αχαΐας, Ηλείας και Μεσσηνίας»

ΣΧΕΤ:      Η Ερώτηση 3030/8-2-2022

Απαντώντας  στην  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Κ.  Βελόπουλος,  για  τα
θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας ενημερώνουμε τα εξής:

Τις πληγείσες από τον παγετό Ιανουαρίου 2022 περιοχές Λακωνίας και Αργολίδας επισκέφθηκαν η
πολιτική ηγεσία του Υπουργείου μας και ο Πρόεδρος του ΕΛΓΑ , αμέσως μετά το φαινόμενο, για
την εκ του σύνεγγυς διαπίστωση της έκτασης του προβλήματος και την άμεση ενημέρωσή τους
από εκπροσώπους αγροτικών συλλόγων, ομάδων αγροτών και συνεταιριστικών οργανώσεων και
από βουλευτές των νομών. 
Όπως  προκύπτει  από  τα  στοιχεία  του  ΕΛ.Γ.Α.,  από  τον  παγετό  που  σημειώθηκε  στις  23-25
Ιανουαρίου  2022  στις  Π.Ε  Αχαΐας,  Ηλείας,  και  Μεσσηνίας,  ζημιές  προκλήθηκαν  σε  διάφορες
καλλιέργειες  (όπως  δενδρώδεις  καλλιέργειες,  καλλιέργειες  κηπευτικών,  ανοιξιάτικες  πατάτες
κ.λ.π.), διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α.,
έγιναν 243 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 953 δηλώσεις ζημιάς.
Ακολουθώντας όλες τις προβλεπόμενες διαδικασίες, το έργο των εκτιμήσεων ξεκινά μετά το πέρας
της δεκαπενθήμερης προθεσμίας υποβολής δηλώσεων ζημιάς, σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια
χρόνο, στη συνέχεια κοινοποιούνται τα πορίσματα και ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων
στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς και κτηνοτρόφους, η οποία προγραμματίζεται να έχει
ολοκληρωθεί ως το καλοκαίρι του 2022. Στο έργο των εκτιμήσεων, το ήδη υπάρχον μόνιμο και
έμπειρο γεωτεχνικό προσωπικό του ΕΛΓΑ, θα συνδράμει και επιπλέον γεωτεχνικό προσωπικό, με
σκοπό την ταχύτερη ολοκλήρωση του έργου.
Σημειώνεται, ότι η ταχύτητα και αποτελεσματικότητα που επέδειξε το κράτος στην εκτίμηση και
αποζημίωση  των  ζημιών  του  2021,  μεταξύ  αυτών  και  του  παγετού,  συνιστούν  την  καλύτερη
απόδειξη για την άμεση στήριξη που παρέχει στους παραγωγούς. Στήριξη η οποία εκφράστηκε
τόσο με το  συντονισμένο έργο του ΕΛΓΑ, όσο και με την κρατική χρηματοδότηση -ύψους 132 εκ €
ως τώρα- που, για πρώτη φορά μετά την παρέλευση δέκα χρόνων από την ψήφιση του Νόμου για
την  ασφάλιση  της  αγροτικής  δραστηριότητας,  παρασχέθηκε  στον  ΕΛΓΑ.  Το  αποτέλεσμα
αποτυπώθηκε στο ποσό για ζημιές του 2021 που ήδη έχει καταβληθεί και ανέρχεται σε περίπου
295 εκ € ως τώρα για το σύνολο της επικράτεια.
Τονίζεται  δε το γεγονός ότι  πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που
συμβαίνει το ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση με
την πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους,
δηλαδή ως και 17 μήνες αργότερα.
Δεδομένου ότι η αποζημίωση των παραγωγών πρέπει, εκτός από έγκαιρη να είναι και έγκυρη, η
ασφαλιστική  κάλυψη  των  καλλιεργειών  έναντι  των  συνεπειών  των  διαφόρων  καιρικών
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φαινομένων,  οφείλει  να  γίνεται  πάντα  σύμφωνα  με  το  θεσμικό  πλαίσιο  που  διέπει  το
γεωργοασφαλιστικό σύστημα και το οποίο έχει διαμορφωθεί τόσο από ιστορικά στοιχεία όσο και
από τις επιταγές της γεωπονικής επιστήμης. Όπως ορίζεται στον Κανονισμό Ασφάλισης του ΕΛΓΑ,
και  συγκεκριμένα  στους  Περιορισμούς  και  Όρους της  ασφαλιστικής  κάλυψης των ζημιών,  δεν
καλύπτονται  ασφαλιστικά  οι  ζημιές  που προξενεύονται  πριν  ή μετά από τις  ημερομηνίες  που
καθορίζονται  για κάθε είδος και ποικιλία.  Συγκεκριμένα η καλλιέργεια φθινοπωρινής πατάτας,
καλύπτεται ασφαλιστικά ως τις 31/12 εκάστου έτους.  Επίσης, σύμφωνα πάντα με τον Κανονισμό
Ασφάλισης, δεν καλύπτονται ασφαλιστικά ζημιές σε καλλιέργειες που ολοκληρώθηκαν και έμειναν
ασυγκόμιστες στο χωράφι.
Πέραν των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση της νέας πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ
είναι  η  αναβάθμιση  του  γεωργοασφαλιστικού  συστήματος  της  χώρας,  ώστε  αυτό  να
ανταποκρίνεται  επιτυχώς  στην  κλιματική  αλλαγή  και  να  προσφέρει  επαρκή  ασφάλιση  στις
γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις της χώρας, διαδικασία που έχει ήδη ξεκινήσει και άπτεται
τομέων όπως η ψηφιακή εξέλιξη (ήδη έχει υπογραφεί Προγραμματική Συμφωνία μεταξύ «ΕΛ.Γ.Α»
και  «Κοινωνία  της  Πληροφορίας  Α.Ε.»  για  την  υλοποίηση  του  Έργου  «Ψηφιακή  Εφαρμογή
Εκτιμητικής  Διαδικασίας  ΕΛΓΑ»),  η  βελτίωση  του  τρόπου των εκτιμήσεων,  η  βιωσιμότητα  του
συστήματος αγροτικής ασφάλισης (με διάφορες μελέτες επ’ αυτού να βρίσκονται σε εξέλιξη), οι
εναλλακτικοί τρόποι ασφάλισης, όπως η προαιρετική και πρόσθετη, κ.α, ενώ  στο σχεδιασμό θα
συμπεριληφθούν και όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία που προσφέρει η νέα ΚΑΠ.
Επισημαίνεται ωστόσο, ότι οποιαδήποτε αλλαγή του Κανονισμού Ασφάλισης ως προς τον τρόπο
και το ύψος των αποζημιώσεων προϋποθέτει την εξασφάλιση των απαιτούμενων πόρων, ώστε να
διασφαλιστεί  η οικονομική ευστάθεια, η φερεγγυότητα και η αξιοπιστία του Οργανισμού έναντι
των υποχρεώσεών του που απορρέουν από τον Κανονισμό.
Σημειώνεται τέλος ότι η Κυβέρνηση, κάνοντας πράξη τη μέριμνά της για τους πληττόμενους από
κάθε περίσταση παραγωγούς,  μεταξύ αυτών και  τους παραγωγούς πατάτας,  κατά τη δυσχερή
συγκυρία της πανδημίας του κορωνοϊού ενίσχυσε τόσο την ανοιξιάτικη όσο και την καλοκαιρινή-
φθινοπωρινή πατάτα με τα ποσά των 11.526.178,50€ και 11.918.085€ αντίστοιχα

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1.Υπουργείο Οικονομικών
    - Γραφείο κ. Υπουργού
2.Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
    - Γραφείο κ. Υπουργού
3.Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο
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